“双师教学模式”----《3的倍数的特征》的教学设计
凭祥市连全小学农虹霞

设计说明：本课设计是根据“双师教学资源平台”南宁市江南小学麻文珍老师执教的五年级下册《3的倍数的特征》的教学设计，结合本班学生年龄特点，学情特点，重新设计了本课教学过程，上课所用的PPT也是用了麻文珍老师上课用的PPT来修改而成。
【教学目标】 
1.通过观察、猜想、比较、验证等一系列数学活动，自主探索并理解掌握3的倍数的特征。学会判断一个数能否被3整除。
2.在具体的探索活动中，培养自主探索的意识，发展初步的推理能力。
3. 培养学生分析、判断、概括的能力。培养发展学生分析、观察、比较、操作、概括、猜测、验证、归纳的能力。
4．在参与学习活动的过程中，体验成功的喜悦，增强学习数学的兴趣。 
【教学重难点】
重点：掌握找3的倍数的方法。
难点：理解3的倍数的特征。
【教学过程】
一、设疑引新：
师：这里有3张卡片3，4，5，请你用这3张卡片组成一个是2的倍数的三位数?（两种：354，534）问：为什么？（学生回答后，课件出示2的倍数特征。）
师：写成一个是5的倍数的三位数呢?（345，435。）问：为什么？（学生回答后，课件出示5的倍数特征。）
（设计意图：采用组数的方法复习2和5的倍数的数的特征，为学习新的内容打下基础，同时激发学生的学习兴趣。）
问：如果要写出一个3的倍数，这数太大了，我们不好观察，假如可以拿走一个数，摆出一个两位数，你拿走哪个？
（学生可能会受2，5的倍数的特征的干扰，猜想个位上是3，6，9的数是3的倍数，写出53，43这两个数来，但可能很快就发现不对）
（设计意图：学生会很自然地想到“看个位上的数”。把学生已有的知识经验作为教学起点，通过对比引起学生的思维碰撞，促使学生克服思维定势的影响，激发学生的探索欲望。）
问：检验一下，这两个数是3的倍数吗？（不是）
（出示100数表）我们一起在百数表里找一找，看看前10个3的倍数。
3×1=3    3×2=6    3×3=9     3×4=12     3×5=15    3×6=18
3×7=21   3×8=24   3×9=27    3×10=30……
3的倍数的个位数字有什么特征？猜想一下能不能只看个位就能判断呢？（不能）
看来刚才写成53、43的想法是错误的，只依靠个位上的数还不能确定是不是3的倍数，那么3的倍数到底有什么特征呢?　大家想不想知道？好,这节课我们就一起来研究3的倍数的特征。老师相信你们一定能在动手实践、动脑思考中找出答案。板书课题：3的倍数的特征。
（设计意图：通过设置小“陷阱”，让学生自己推翻假设，引发认知矛盾，并再次创设问题情境让学生进行探究，有效地避免 “2和5的倍数的特征”的思维定势，进一步激发学生的求知欲望。）
二、新课讲授
1、活动中发现规律:
（1）上表中哪些数是3的倍数？把它们圈起来。
（2）横着看，圈起来的前10个数，个位分别是哪些数字？判断一个数是不是3 的倍数，只看个位行吗？
（3）斜着看，你发现了什么？
2、验证。
（1）启发：根据刚才的操作，我们都认为3的倍数的特征就是各数位上的数字之和。（板书）一个数各个数位上数字之和是3的倍数的数，这个数就是3的倍数。 
（2）说理验证：你知道为什么这个想法是对的吗？我们一起看看书里怎么说的吧。课件：（第13页）
24=2×10+4=2×（9+1）+4=2×9+2+4
2485=2×1000+4×100+8×10+5
=2×（999+1）+4×（99+1）+8×（9+1）+5
=2×999+4×99+8×9+2+4+8+5
引导学生观察：划线部分都是3的倍数，剩下部分正好是这个数各个数位上的数的和，所以只要剩下的部分也是3的倍数，也就是各个数位上的数的和也是3的倍数，那么这个数就是3的倍数了。
（3）验证： 
比如45和 54 ，45=4×9+4+5，再举一个学生写的例子，引导学生理解：其实任何一个数都可以写成这样的两个部分，一个部分就是3的倍数，另一部分就是剩下的部分，也就是各个数位的数的和。如果这个和是3的倍数，就可以确定这个数是3的倍数。
（设计意图：根据数的拆分来进行验证说理，让学生观察、比较、交流，进一步丰富前两次活动得出的结论，促使学生主动地发现规律，深入理解相应的知识，明白对于事物的规律要透过现象看本质。）
3、归纳总结。
现在谁能归纳一下3的倍数有什么特征呢?
师生共同归纳：3的倍数，它的各位上数的和一定是3的倍数。否则，这个数就不是3的倍数。   
4、“做一做”，指导学生完成教材第10页“做一做”
    接下来我们看看课本的练习，做一做。
下面用数字卡片摆出的数中，哪些是3的倍数？在每个数后面增加一张卡片，使这个三位数成为3的倍数。在□中填几，这个数就是3的倍数。

问：还能填其他数吗？能说说你的想法吗？
也就是说，依据3的倍数的特征，我们可以把前两个数位上的数加起来，看剩下的还要加上多少才是3的倍数，那就填几。
师：这样的方法叫做“弃3倍数法，也就是先去掉3的倍数或者相加得3 的倍数的一些数，再根据剩下的数判断是不是3 的倍数。
这些数字可以交换位置吗？（把填的数字插入不同位置，板书。）
用这个办法来判断再大的数也能看出来。课件出示：3796306933631
请你试一试，问：你能不能改一改其中的某个数字使它成为3的倍数？
问：为什么不改其中的3、6、9和0呢？（因为0、6、3、9每一个数都是3的倍数，所以只要改1和7这两个数就行了。）
请你用今天学到的本领快速判断出来下面这些数是不是3的倍数。
（设计意图：通过趣味性练习，既让学生内化3的倍数的特征，又让学生能从中轻松获得知识，而且层层深入体会知识的延伸性，感受到数学的奇妙和乐趣。）
三、课堂小结
这节课我们一起研究了3的倍数的特征。想一想我们是怎样研究的？
(引导学生回想学习过程)
现在我们怎样判断一个数是不是3的倍数？（观察各个数位上的数的和或者用“弃3”法能更快判断）
大家课后可以用这节课学习的方法，试着研究一下9的倍数有什么特征？
四、布置作业
第11页练习三，第4题。 
    第12页练习三，第8题、第10题、第11题。 
【板书设计】
3的倍数的特征
一个数各位上的数的和是3的倍数，这个数就是3的倍数。
弃3的倍数法
